

·社区聚焦·

搭建协商民主平台,创新“三治融合”乡村治理新模式……
肥西县柿树岗乡新街社区“村事民定”工作法,日前被省民政厅确定为全省第二批优秀社区工作法——

村事民定 推进基层社会治理

■本报记者 朱茜

遇事商量办

1月25日,记者来到肥西县柿树岗乡新街社区三房圩村民组丁字路口,只见车辆整齐统一地停靠在停车场内,一旁建有公共卫生厕所,并有专职的保洁员负责清洁维护。

这里在改造之前是另一番景象。在2019年前,这里因地处丁字路口,每到逢年过节,居民返乡停车就成了“老大难”问题,多数车辆只能沿县道停靠,造成交通隐患。经社区“两委”多次实地调研并与该村民组村民反复沟通,初步拿出方案:在三房圩村民组丁字路口处修建停车场,同时在停车场边上修建一座公共卫生厕所。

新街社区党委书记解为民介

绍,该方案在2019年5月重点议题中被采纳为“村事民定”协商民主议事项目,协商民主议事会邀请社区“五老”、该村民组村民代表、党员代表、专业设计人员进行会议协商讨论。经过协商,议事会通过在三房圩入口打造停车场的提议。然而在初步意见中,停车场修建的公共卫生厕所计划靠近路边,便于群众使用。有村民代表就此方案提出,公厕靠近马路虽然便于使用,但不符合农村习俗,尤其是公厕的入口与居民家门对立,没有考虑农村民情,村民在马路边的菜园子也会受损,不同意靠路边修建。经多次协商和现场考察,最终商定把公共卫生厕所

的位置设定在停车场西南角,并经协商一致达成共识。

近年来,随着农村快速发展,一系列社会问题和矛盾日益显现。与此同时,由于群众对农村治理事务不知晓、没参与,导致不支持、不满意。如何架起干部和群众沟通的桥梁,打通农村基层社会治理的“神经末梢”?2016年新街社区试点推行“村事民定协商民主”议事制度,建立干群勠力同心、合作干事的桥梁。如今,在新街社区,有事大家商量着办,已经成为一种习惯。“村事民定”工作法在农村公共利益、公共决策、公共事务等热点难点问题的协商、处理上起到了积极作用。

·街谈巷议·

以乡村善治 助力乡村振兴

■ 朱茜

乡村治,百姓安、国家稳。实施乡村振兴战略,不仅需要国家层面的政策支持,需要加大农村基础设施投入,更需要保护和激活乡村治理的主体协同能力,增强乡村社会治理效能。村民是乡村的主人,乡村自治做好了,就能充分激发村民投身乡村振兴的热情和积极性。

实现乡村善治,必须增强村民自治组织能力,让广大村民积极参与与自治,发挥群众智慧,同时丰富村民议事协商形式,形成民事民议、民事民办、民事民管的多层次基层协商格局,不断激发基层活力。要充分体现村民的主体地位,确保村民对乡村重大事项的知情权、话语权、参与权和决策权。协商议事应从村民最关心、最直接、最现实的利益问题出发,广集民意、汇聚民智,提升村民的参与度和认同感,打造共建共治共享的乡村社会治理格局。要弘扬法治精神,不断增强村民法治意识,推动乡村社会形成“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好环境。要加强德治,引导村民讲道德、尊道德、守道德,让村民在潜移默化的熏陶中增强行为自觉,推动乡村移风易俗,涵养守望相助、崇德向善的文明风尚。

群众共参与

“尊敬的会员:您好!为把协商民主引入基层社会治理,创新基层社会治理模式,更多地听取社会各界人士的意见和建议,通过民主协商增进共识,不断推进我村(社区)协商民主广泛性、多层次、制度化发展。兹定于2021年12月29日14时30分,在新街社区同心会客室召开新街社区协商民主议事会,敬请您准时出席。”这是新街社区协商民主议事会发放的会议通知书,协商的议题是新街社区街道十字路口三角区域雨污水改造。

“村事民定民主协商主要体现在

实协商结果、监督执行效果‘五步协商’模式的路径,确保群众对乡村事项的知情权、话语权、参与权和决策权。”周正东说。

除民主协商议事以外,新街社区通过建立“同心会客室”制度、开设网络互动平台等形式,就事关群众切身利益和社区居民密切关注的重要事项进行协商,使群众更广泛直接地参与村级事务的决策、管理和监督,实现“村情民知、村事民定、村务民管、村利民享”,进一步丰富和完善了村民自治。

调解化纠纷

“我受伤了,你们应该赔偿我3万多元损失。”

“你出行时未按警示要求,进入施工区域造成了人身伤害,我们理应不承担相关责任。”

在新街社区为民服务中心,前来协商的双方当事人正在桌前你一言我一语的说着。“家和万事兴,人和睦,整个社会就和谐了……”调解员张志炳在了解事情的前因后果后,首先动之以情,晓之以理,进行心理疏导。在经过理性分析和研判后,张志炳和社区工作人员就赔偿金额问题进行了反复磋商,考虑集中一方村民应承担责任,

队等组织广泛收集和摸排群众间的矛盾隐患。驻村律师和民警提供法律援助和警力保障。

现在在新街社区,“有事没事,去找老张说事”,谁家遇到烦心事,就会找到“老张说事”工作室,请“老张”当和事佬。截至目前,新街社区通过“老张说事”品牌调解机制,共计解决群众矛盾隐患、心理健康等案件80余起。



更多
内容
阅读

·和美家园·

趣味活动 关爱留守儿童

■本报记者 李明杰
本报通讯员 高桢

“低身、双手撑地,双脚后蹬,用眼的余光观测前方,然后快速移动……”前不久,在肥东县梁园镇梁园社区儿童之家内,正在进行一场趣味运动会。在志愿者指导下,游戏中的主角一个个兴高采烈地做着游戏,其乐融融。

“爸爸妈妈今年不回来了,我和爷爷奶奶在一起,社区儿童主任经常来我家看我,带我到社区和其他的小朋友们一道学习、玩游戏,让我结识了一些好朋友,我真的很感谢她们。”正在玩游戏的小霞高兴地说。

岁末年初,在肥东县民政局支持下,梁园镇民政所联合肥东县益邦社会工作发展中心开展“大手拉小手·健康快乐向前冲”室内趣味体能运动会。在梁园社区活动现场,志愿者们与益邦社工们组成帮扶小组,分组指导22名来自社区的留守儿童和困境儿童,通过专业体能老师现场示范,让孩子们在“接力俯卧撑、穿越障碍物、做体能操”等多个趣味活动竞技中感受运动带来的快乐。一个个有趣又有挑战性的运动项目轮番开始,在围观的家长和监护人的喝彩下,孩子们积极参与,现场气氛十分热烈。随后,帮扶小组成员还为每一位参与的小伙伴颁发了奖品,鼓励他们好好学习,热爱运动,增强体质。

“我们依托社区儿童之家,结合县里的社会救助品牌创建,不断挖掘和发挥项目活动的纽带作用。通过策划不同形式的主题活动,为儿童们提供学习娱乐、沟通交流、共同成长的环境。”活动负责人之一的闫文霞说,结合当前疫情防控特殊情况,在开展安全防控的前提下,有序组织社区儿童主任上门进行走访,通过与其父母视频、电话连线等方式,增进亲子间的沟通交流,为困境儿童打造爱的港湾。

据了解,肥东县通过购买社工服务的方式,与全县20个乡镇(园区)开展多种形式的社会救助行动,其中“未成年救助品牌实施以来,已开展活动400余场次,参与儿童1.4万余人次。

燃气入户 便利居民生活

■本报记者 殷晓

春节前夕,家住合肥庐阳区亳州路街道南河湾社区金桥大厦的31户居民用上了天然气,结束了扛着煤气罐上下跑的日子。

建于1996年的金桥大厦是一栋商住楼,建设时没有预留天然气管道,且楼内租户较多,难以达成安装天然气的一致意见。另外,还有十几户居民家中不具备管道安装条件,因此多年来,金桥大厦一直没有通上天然气,给居民日常生活带来极大不便。“以前做菜就用煤气罐,用完了自己去店里充气。抱着罐子上下楼,既费劲又不安全,一些中老年人尤其不便。”金桥大厦居民宋云龙说,一直以来,能用上天然气是大家的共同心愿。

去年下半年,南河湾社区决心解决金桥大厦安装天然气的难题。由于金桥大厦属于老旧小区,暂时没有物业管理,该社区党委与亳州路街道相关部门、合肥市燃气公司多次协调,拿出了切实可行的天然气安装方案。社区网格员和热心业主代表征集群众意见,答疑解惑,并做通租户工作。去年10月底,南河湾社区与合肥燃气集团签订天然气工程施工合同,符合安装条件的业主自行缴纳相应费用。11月,施工单位进场,开挖、铺设管道。在小区业主微信群里,随时公示天然气安装进度和注意事项。

今年1月底,历经半年的天然气安装工程顺利收尾。“这是阀门,不用的时候一定要关闭,这是电池槽,电池使用时限大概1年左右,每次使用炉灶时要按压住开关4至5秒。”通气后,南河湾社区网格员与合肥市燃气公司的工作人员挨家挨户点火、检查管道,告知居民使用天然气时的注意事项。“解决群众急难愁盼问题是我们的本职工作,今后还要改进工作作风,提高为民服务精准度。”南河湾社区相关负责人说。

强化监督 维护群众利益

■本报记者 李浩
本报通讯员 吕昂

“现在我们村水库水面的租金由每年1.5万元涨到6多万元,如果租出去5年,就能给村里增加20多万元的集体收入。”郎溪县新发镇某村村民张某站在村务公开栏前,一边高兴地说。

根据郎溪县纪委监委统一部署,新发镇纪委工作人员在该村开展农村“三资”领域督查走访时,听到有部分群众反映村里水库水面租金过低的问题。带着疑问,新发镇纪委迅速成立调查组,深入细致地了解情况,通过调取承包合同、村委会会议记录等相关资料,很快查处了相关村干部平日对水库承包不管不问等不作为问题,并对他们进行了处理。同时,在新发镇纪委指导下,该村将水库水面重新公开招标,租金由原来的每年1.5万元增长到6.16万元,给村民带来实实在在的利益。

去年,郎溪县纪委监委聚焦主责主业,在全县范围内开展以农村“三资”管理为重点的规范“小微权力”运行提升年活动,为提升基层治理质效、助推乡村振兴保驾护航。他们坚持问题导向,督促各乡镇对辖区内“三资”进行检查,重点检查村级资产、资源发包较多、有征地拆迁补偿或其他类型补偿的村民组,查看村民组能否做到重要事项定期公开、是否建立村级账目、资产和资源发包是否规范、集体资金分配或使用是否规范等,共发现合同发包不规范问题12个,村级资产管理方面问题23个。

针对基层“微腐败”易发多发情况,郎溪县纪委监委注重加强源头治理和制度建设,督促县农业农村局等相关职能部门研究出台组级“三资”监管制度文件,并完善“三资”信息公开制度,促进农村“三资”监管规范化、制度化。



社区义诊 便民惠民

近日,滁州市琅琊区琅琊街道凤凰社区开展“便民惠民”志愿者义诊活动,邀请医院专家进社区为居民义诊。

本报记者 张跃彬 摄